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Aplicación RETO-AGUA CLM utilización de la herramienta para la 
elaboración de planes de abonado (ejemplos prácticos). 
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1.-INTRODUCCIÓN

Empresa pública creada por la Excma. Diputación de Albacete cuyo 
ámbito de actuación es el sector agrícola y agroalimentario de la provincia 

de Albacete y el resto de Castilla La Mancha.

Objetivo: experimentación, desarrollo y transferencia de tecnología, la 
divulgación del conocimiento y avances técnicos, haciendo de puente 
entre el mundo científico y el mundo agrario.
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1.-INTRODUCCIÓN

RIEGOS

FERTILIZACIÓN

-Herramienta digital

-Apoyo a la toma de decisiones

-Gratuita

VIVA
ASESORAMIENTO 

AGRONÓMICO

EFICIENCIA HÍDRICA
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2.-FUNDAMENTOS MÓDULO DE FERTILIZACIÓN

OBJETIVO: Ayudar al agricultor → Uso eficiente de los fertilizantes
• Fertilización equilibrada del cultivo

• Protección del medio ambiente

Recomendación:

• Análisis de suelo

• Análisis del agua de riego

ORIGEN MÓDULO FERTILIZACIÓN

METODOLOGÍA CONTRASTADA:

• NITROGEN CALCULATOR (DSS)

• FAO

• PROYECTOS: AGROASESOR, FÁTIMA

• PRINCIPIOS DE AGRONOMÍA PARA 

UNA AGRICULTURA SOSTENIBLE 

(Fertilicalc)

• METAANÁLISIS
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2.-FUNDAMENTOS MÓDULO DE FERTILIZACIÓN
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2.-FUNDAMENTOS MÓDULO DE FERTILIZACIÓN
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2.-FUNDAMENTOS MÓDULO DE FERTILIZACIÓN

ENTRADAS:

• MINERALIZACIÓN

• AGUA RIEGO

• SUELO INICIAL

• FERTILIZACIÓN PREVIA

SALIDAS:

• LIXIVIACIÓN

• ABSORCIÓN

• SUELO FINAL

• DESNITRIFICACIÓN

• VOLATILIZACIÓN

FERTILIZACIÓN 

RECOMENDADA:

TÉCNICO-ECONÓMICA

BALANCE DE NITRÓGENO
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2.-FUNDAMENTOS MÓDULO DE FERTILIZACIÓN

METODOLOGÍA: MANEJO FÓSFORO Y POTASIOA

N

Á

L

I

S

I

S

S

U

E

L

O

-NO→ESTRATEGIA DE MANTENIMIENTO: REPONER P Y K EXTRAÍDO POR CULTIVO

-SÍ → ESTRATEGIAS:

• SUFICIENCIA → SOLO APLICA P Y K SI ESTÁN POR DEBAJO DE UMBRAL

• ACUMULACIÓN Y MANTENIMIENTO (FERTILIZANTE MÍNIMO)
• REPONER P Y K EXTRAIDO POR CULTIVO

• AUMENTAR PROGRESIVAMENTE LOS NIVELES DE P Y K SI ESTÁN POR 

DEBAJO UMBRAL

• ACUMULACIÓN Y MANTENIMIENTO (RENDIMIENTO MÁXIMO)
• REPONER P Y K EXTRAIDO POR CULTIVO

• AUMENTAR PROGRESIVAMENTE LOS NIVELES DE P Y K SI ESTÁN POR 

DEBAJO UMBRAL

• BUSCA RENDIMIENTO MÁXIMO
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3.-ACCESO A LA PLATAFORMA

OPCIONES

USUARIO PAC

CORREO ELECTRÓNICO

NUEVA CUENTA

• USUARIO: CORREO ELECTRÓNICO

• CONTRASEÑA

PROGRAMADOR RIEGOS Y 
MÓDULO FERTILIZACIÓN 

CONECTADOS

RIEGO O SECANO
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3.-ACCESO A LA PLATAFORMA
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4.-DATOS DE ENTRADA

PARÁMETROS A DEFINIR 
PARA EL CÁLCULO DE LA 

FERTILIZACIÓN
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4.-DATOS DE ENTRADA

NOMBRE COMÚN DE LA 
PLANTA
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4.-DATOS DE ENTRADA

Otros parámetros

RENDIMIENTO ESPERADO

COMENZAR

EDITAR
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4.-DATOS DE ENTRADA

Otros parámetros

% DE COSECHA QUE SALE DE LA 
PARCELA

ÍNDICE DE 
COSECHA=PRODUCTO/COSECHADO

PROBABILIDAD DE OBTENEREL 
RENDIMIENTO ESPERADO
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4.-DATOS DE ENTRADA

Otros parámetros

CONTENIDO NPK DEL PRODUCTO 
COSECHABLE

TERMINAR

EDITAR
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4.-DATOS DE ENTRADA
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4.-DATOS DE ENTRADA
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4.-DATOS DE ENTRADA
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4.-DATOS DE ENTRADA
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4.-DATOS DE ENTRADA

ANALÍTICA SUELO
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4.-DATOS DE ENTRADA

!
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4.-DATOS DE ENTRADA
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4.-DATOS DE ENTRADA
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4.-DATOS DE ENTRADA
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4.-DATOS DE ENTRADA

ANALÍTICA AGUA
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4.-DATOS DE ENTRADA

MANERAS DE DEFINIR FERTILIZANTES A TENER EN CUENTA

• OPCIÓN 1: DESCARGAR LISTA DE PRECIOS POR DEFECTO

• OPCIÓN 2: CARGAR ARCHIVO PROPIO EDITADO CON MIS PRECIOS

• OPCIÓN 3: SELECCIONAR SOLO ALGUNOS FERTILIZANTES
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4.-DATOS DE ENTRADA

OPCIÓN 1: DESCARGAR LISTA DE PRECIOS POR DEFECTO

• CONOZCO PRECIOS DISTRIBUIDOR→INTRODUZCO

• QUIERO DESCARTAR ALGUNOS→SUBO PRECIO
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4.-DATOS DE ENTRADA

• OPCIÓN 2: CARGAR ARCHIVO PROPIO EDITADO CON MIS PRECIOS
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4.-DATOS DE ENTRADA

• OPCIÓN 3: SELECCIONAR SOLO ALGUNOS FERTILIZANTES
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4.-DATOS DE ENTRADA

SI YA SE HA INCORPORADO ALGÚN ABONO
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4.-DATOS DE ENTRADA

SI YA SE HA INCORPORADO ALGÚN ABONO
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4.-DATOS DE ENTRADA

SI YA SE HA INCORPORADO ALGÚN ABONO
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4.-DATOS DE ENTRADA

SI YA SE HA INCORPORADO ALGÚN ABONO
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4.-DATOS DE ENTRADA

DEFINIR UN FERTILIZANTE A MEDIDA N-P-K
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5.-RESULTADOS
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5.-RESULTADOS
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5.-RESULTADOS

ENTRADAS SALIDAS
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5.-RESULTADOS

ENTRADAS SALIDAS
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5.-RESULTADOS

ENTRADAS SALIDAS
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5.-RESULTADOS

TÉCNICO
ECONÓMICA

MEDIOAMBIENTAL
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5.-RESULTADOS
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5.-RESULTADOS

ENTRADAS

SALIDAS
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6.-DUDAS, SUGERENCIAS Y CONTACTO

fertilización.itap@dipualba.es

DAS
O 

SUGERENCIAS
DU
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7.-ELABORACIÓN DE PLANES DE ABONADO

1. Identificación: 

• Titular

• Unidad de producción

2. Fecha de elaboración, periodo de validez y firma

3. Caracterización del suelo

• Fecha muestreo

• Metodología

• Análisis: pH, M.O., Nmineral, K, textura, CE, CIC

4. Histórico de aportes: dosis, riqueza y fecha de aplicación

5. Cultivo:

• Variedad

• Fecha siembra/plantación prevista

• Fecha cosecha prevista

• Rendimiento objetivo → Necesidades netas de N

-RD 105/2022 Normas para la nutrición 

sostenible de suelos agrarios

-Reglamento (UE) 2021/2115
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7.-ELABORACIÓN DE PLANES DE ABONADO

6. Balance de Nutrientes

• Cálculo: necesidades NPK, aportes suelo, residuos, estiércol, 

riego y dosis netas a aportar mediante abonos (cálculos y 

fórmulas)

• Justificación técnica de los coeficientes empleados (rendimiento, 

extracción por cultivo).

7. Enmiendas:

• Tipo

• Dosis

• Analítica (Ntotal, Ndisponible, P, K y %H)

8. Dosis y calendario de aplicaciones

• N, P2O5, K2O (Kg/ha)

• Límite por aplicación y acumulado anual (Zonas Vulnerables)

• Producto comercial

• Forma de aplicación (superficie, inyectado, localizado, fertirriego)

• Fechas aproximadas de aplicación (fenología)
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7.-ELABORACIÓN DE PLANES DE ABONADO

9. Integración con riego:

• Considerar histórico de precipitaciones

• Aportes de riego (incluyendo fertirriego)

• Analítica del agua de riego

10.Medidas para minimizar impacto ambiental

• Franjas de protección masas agua

• Épocas desfavorables: fenómenos meteorológicos adversos, 

siga, pasto

• Reducir emisiones amoniaco: incorporar estiércoles

11. Registro y cuaderno de explotación

• Fecha, parcela, producto, dosis, lote, proveedor

• Remitir al cuaderno de explotación

12. Asesoramiento técnico/Herramientas Oficiales

13.Asegurarse de que los productos cumplen Reglamento UE 2019/1009

14.Control de riesgos y medidas correctoras: indicadores y desviaciones 

plan

15.Anexos: planos de parcelas SIGPAC, copias analíticas, fertilizantes, 

cálculos, históricos de aplicaciones.
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7.-ELABORACIÓN DE PLANES DE ABONADO

1. Identificación: 

• Titular

• Unidad de producción

2. Fecha de elaboración, periodo de validez y firma

3. Caracterización del suelo

• Fecha muestreo

• Metodología

• Análisis: pH, M.O., Nmineral, K, textura, CE, CIC

4. Histórico de aportes: dosis, riqueza y fecha de aplicación

5. Cultivo:

• Variedad

• Fecha siembra/plantación prevista

• Fecha cosecha prevista

• Rendimiento objetivo → Necesidades netas de N

FALTARÍA MECANIZARLO

IMPLEMENTAR REGISTRO

IMPLEMENTAR FIRMA
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7.-ELABORACIÓN DE PLANES DE ABONADO

6. Balance de Nutrientes

• Cálculo: necesidades NPK, aportes suelo, residuos, estiércol, 

riego y dosis netas a aportar mediante abonos (cálculos y 

fórmulas)

• Justificación técnica de los coeficientes empleados (rendimiento, 

extracción por cultivo).

7. Enmiendas:

• Tipo

• Dosis

• Analítica (Ntotal, Ndisponible, P, K y %H)

8. Dosis y calendario de aplicaciones

• N, P2O5, K2O (Kg/ha)

• Límite por aplicación y acumulado anual (Zonas Vulnerables)

• Producto comercial

• Forma de aplicación (superficie, inyectado, localizado, fertirriego)

• Fechas aproximadas de aplicación (fenología)

IMPLEMENTAR REGISTRO

ADVERTENCIA

COBERTERA/INCORPORADO
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7.-ELABORACIÓN DE PLANES DE ABONADO

9. Integración con riego:

• Considerar histórico de precipitaciones

• Aportes de riego (incluyendo fertirriego)

• Analítica del agua de riego

10.Medidas para minimizar impacto ambiental

• Franjas de protección masas agua

• Épocas desfavorables: fenómenos meteorológicos adversos, 

siga, pasto

• Reducir emisiones amoniaco: incorporar estiércoles

11. Registro y cuaderno de explotación

• Fecha, parcela, producto, dosis, lote, proveedor

• Remitir al cuaderno de explotación

12. Asesoramiento técnico/Herramientas Oficiales

13.Asegurarse de que los productos cumplen Reglamento UE 2019/1009

14.Control de riesgos y medidas correctoras: indicadores y desviaciones 

plan

15.Anexos: planos de parcelas SIGPAC, copias analíticas, fertilizantes, 

cálculos, históricos de aplicaciones.

FALTARÍA MECANIZARLO

CONECTAR CUE

IMPLEMENTAR REGISTRO
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7.-ELABORACIÓN DE PLANES DE ABONADO

RECOMENDACIONES FINALES:

• PRÓRROGAS→ OBLIGATORIEDAD:

➢ ADELANTARSE

➢ CONTENIDO MÍN: RD 1051/2022

• REGISTRARLO TODO ANTES DE 1MES

• FAMILIARIZARSE CON EL USO APLIAGRI/Cuaderno digital CLM

• OJO EXCEPCIONES Y CASOS PARTICULARES (10ha secano/pastos 

autoconsumo, Exigencias PAC!!)
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Aplicación RETO-AGUA CLM utilización de la herramienta para la 
elaboración de planes de abonado (ejemplos prácticos). 

GRACIAS POR SU ATENCIÓN
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